

從提摩太前後書看屬神的人生活中應有的態度和實行(三)

正解真道

家訊

295

編輯：香港教會總執事室
出版：尖沙嘴天文台道五號
地址：2369 5106
電話：2311 6897

提摩太後書二章15節保羅對提摩太說，你當竭力，在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。有人或許會問作無愧的工人分解神的道是應該的，但怎樣在家裡按正意分解真理的道呢？

直接來到主的話前

分解真理的道這句話在原文並無分解的意思，原文的意思是很直的來切真道，但這樣還是給人一個印象是我們來切真道。

新約聖經講到神的話有兩個不同的詞一是logos，一是rhema。以前我認為希伯來書四章12節的「道」應該是應時的話(rhema)，因為那裡說，神的道(話)是活的，是有功效的，是運行的。但是原文用的是logos，它不但說神的話有效，還說神的話在我們中間是運行和操作的，當運行時就能刺入、剖開、辨明。這裡「更快」和切是同一類字。當我們來到主的話前，你不要去切，而是讓它

來切。所以按正意分解真理的道，就是直接來到主的話前。你來到神的話面前，它就能作刺入、剖開、辨明的工作。

主的話毋需加任何解釋

提摩太前書六章3節的「純正」就是健康的意思。只有主的話才是健康的，只有純粹主的話才是健康的，任何人意的解釋都不是健康的；主健康的話語也不是正確人意的解釋，主的話本身就是健全、健康、純正，不需要再加任何的解釋。所以當有正當教訓時，我們應該健康的話語，與那合乎敬虔的道理。

信心來自神的話

其實無偽之信和操練敬虔是根據神的話。為甚麼他們的信心是沒有搖動、沒有妥協，和經得起考驗的呢？乃是因為有主的話。為甚麼向著神有敬虔的態度呢？因為有敬虔的道理(主的話)。因著有信心的話語和敬虔的道理，在家裡就有一種氣氛——愛、愛慕神的話。在提摩太成長時，她們不是把許多道理講給他聽，而是把愛慕主話的心情種到他裡。

「你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裡的信心和愛心，常常彼此勉勵，一同進前來到主耶穌基督純正的話語，與那合乎敬虔的道理。」(提後13)。「規模」就是榜樣。

在提摩太前後書裡保羅題到神的話時有各種不同的功用。在提前四章12節，他告訴提摩太要在主的話上作信徒的榜樣。要以宣讀、勸勉、教導為念，直等到他來。主的話是可以宣讀的，宣讀不一樣。我認識她時，她已經將聖經讀了幾遍了。每次來香港我很歡喜和聖徒們一同晨更，她每天都來。另外還有一位老姊妹也是她有孫兒，很盼望好好為他們禱告，讓他們都能有無偽的信心。

這幾天我默想這幾段聖經時，就想起十幾年前我第一次來香港，看到弟兄姊妹都很寶貴主的話。記得那次我遇見一位老姊妹，她年老時才信主，她是不識字的，信主後就一個字一個字的來認。她每天都在。她已經將聖經讀了兩遍，這次聽了無偽的信心很是感動，她有兒女也

「但你所學習的，所確信的，要存在心裡；因為你知道是跟誰學的。」(提後14)。每次讀到這裡，總覺得提摩太是跟保羅學的，但看下文「並且知道你是從小明白聖經」，就知道不完全是從保羅那裡學來的。這裡的「明白」就是14節的「知道」。提摩太是從小(幼嬰)就曉得、就知道、就看見、就熟悉聖經。

請想一想這兩位姊妹——羅以和友尼基，到底她們有多少機會學習和明白聖經。那時福音剛開始，新約還未完成，手中除了舊約，沒有全本聖經。從各方面來看，羅以和友尼基在聖經的知識上不會有很精深的認識，可是她們的家卻給提摩太看見、曉得和熟悉了聖經。她們寶貝、愛慕主話這種心情從小就種到提摩太裡面。當提摩太長大後，因信耶穌基督得著了得救的智慧。當然後來他又從保羅那裡得著非常大的幫助。

這樣看來，提摩太在主話語上得著的幫助是有很大的幅度。這幅度就是，他不但從保羅那裡得著幫助，也從外祖母和母親身上得著了幫助。她們不但給他起名叫提摩太(尊敬神)，相信她們也把他從小就奉獻給主。她們一面把無偽的信心種到提摩太的裡面，一面也把敬畏神的心從小就放在他裡面，恐怕每次叫他提摩太時，就提醒他的名字是甚麼意思，因著這個緣故提摩太就因信基督耶穌有得救的智慧。

許多人以為一個讀經的人、一個會解經的人才是教會所需要的。好像連字都不識，還要一個字一個字認起來，這樣的人恐怕對教會沒有甚麼幫助。請記得，每個地方都需要有羅以和友尼基，她們或許不能把聖經的真理給你講得清楚，可是許多聖徒因從小就看見她們寶愛主話的態度而受到鼓勵。她們能正意分解真理的道；因為一個字一個字的讀，就直接進到神的話語面前，當她們有這樣簡單的態度時，神活的話、運行的話、最快的兩刃的利劍，就在她們的心中作切和分的工作。我相信用這樣的態度來讀經，應該是我們的鼓勵，也

是該有的幅度——一面有簡單的一個一個字的來讀，另一面又有好好的讀、花工夫的讀。

學習原文 進入聖靈的感覺

我們都知道聖經是神的話，是測不透的，不需要任何補充，也不需要任何解釋。聖經舊約是用希伯來文寫的，新約是用希臘文寫的，這兩種語文都是詞彙豐富成熟，若不懂得原文就無法進入聖靈豐富的原意。盼望教會中青年人要好好的學習原文。讀聖經應該來到神話語面前，不要攬加任何人意，任何人意都會使神的話變得不健康，因為人的想法和神的想法並不一樣，所以不要以人的眼光去解釋神的話。

聖經在繙譯過程中很難把所有含意都繙譯出來，無論是中文或英文都是如此。和合本是很好的版本，許多英文版也很好，但再好的版本也不能把原來的豐富譯得完全。因此，我們若能得到一點原文上的幫助，能進入聖靈的感覺裡，這樣對聖經的理解會有很大的幫助。

使用原文工具書

若沒有機會學習原文，可以使用原文工具書或其他參考書。用原文工具書也能幫助進入聖靈寫聖經的負擔，就像那些不識字的老姊妹，一個字一個字的讀，對她們來說，讀聖經沒有捷徑，對我們也該如此。聖經是神的話，不要說只要別人瞭解、消化之後，你就不需要花工夫了；因為在經過人的消化過程中難免沒有將人意帶進來。我們在前面都需要被主話吸引，作個愛慕主話的人。愛慕主話當然要把主的話藏在心裡，常常讀主的話，常常來到主的面前，盡可能的進到寫聖經原來的負擔裡。

教會中特別是年長的，不要以為對主的話認識得不多，就不能幫助年輕的，你對主話的愛慕和渴慕，該是年輕一代

年長的作年輕人的榜樣

非常好的榜樣。我所參加的晨更差不多都是年長的，年長的姊妹們每天都背一節聖經，對我是很大的激勵。盼望我們都愛慕主的話，把愛主的話種到下一代身上。

提摩太後書四章二節是保羅臨終的話，他最後的負擔就是要提摩太傳講主的話，不管得時不得時，要專心，要用百般的忍耐，並且用各樣的教訓，責備人、警戒人和勸勉人。神的話是非常豐富的，它的功用又是多方面的，就著我們的領受和神所給我們的，必須更多進入，因為時間要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅。

神的話使你有鑑別力

人都是喜歡聽新的道理，總是問有甚麼新的、動人的道理可以聽。我告訴你，聽新的和動人的道理要當心。盼望弟兄姊妹都能進入主的話中，當你來到神的活話面前，神的活話在你裡面就有運行，你裡面就有一個鑑別力，到底這話是純正還是不純正。有些似是而非的道理，聽起來很動聽，但需要與神的話來衡量和比較，若有人告訴你買了某本書就甚麼都明白了，我勸你最好回想那個老姊妹是怎樣一個字一個字讀的。我們也該一個字一個字回到原來聖經裡面，要進到聖靈原來的負擔裡。有時因著繙譯的緣故，許多東西是加添上去的，就對我們也該如此。聖經是神的話，不要說只要別人瞭解、消化之後，你就不需要再花工夫了；因為在經過人的消化過程中難免沒有將人意帶進來。我們在前面都需要被主話吸引，作個愛慕主話的人。愛慕主話當然要把主的話藏在心裡，常常讀主的話，常常來到主的面前，盡可能的進到寫聖經原來的負擔裡。

我再說，神的話在教會中必須有很大的幅度，而香港教會已有這樣的幅度，但還需要帶到每個家裡。相信主在香港教會有讀經的帶領，回到神純正的話語，不減少任何的話，接受主的話是神的負

擔，也是爲著教會。我們不是在這裡實行一些道德上的作法，乃是根據神的話，當然首先必須對神的話有愛慕，願意來到神話的面前。我們還需要擺上許多禱告，爲著下一代不斷地禱告。這樣，在面對未知、未定的前途，我們可安然信靠主，相信主要恩待保守香港的教會。

(一九九六年四月香港教會特會信息)

編者按：經過三堂特會，有青年聖徒問到如何在家中實行持守信心、操練敬虔、正解真道。以下爲外加的一堂特會信息，提示幾點參考。

如何在生活中實行

我們曾交通過提摩太無偽的信心是從外祖母和母親那裡承襲下來的，可是有的人的父母還沒有信主，有的還在其他宗教裡，對這樣的弟兄姊妹應如何實行和操練信心呢？

彼得前書一章7節說，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子，更顯寶貴；可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。我想將紐約一位弟兄的見證說給大家聽。

在未信主的家人中持守信心

這位弟兄在很年幼時就信了主，但他的父母還沒有信主，而且爲他的前途有很多計劃，他們不希望兒子將時間一浪費」在教會中，就想方設法攔阻他去教會聚會。另外他的家庭又是非常中國傳統式的，逢年過節都有祭祖的習慣。這位弟兄非常爲難，又覺得不能和家人妥協，於是就將這事帶到教會中，請弟兄姊妹爲他禱告。多年來主未應允他的禱告，可是卻一直保守他在家中過一個謹守的生活。這樣差不多有十多年的時

間，他從未妥協過，對自己也一直不放鬆，結果他父母臨終前都信了主。

我和這位弟兄配搭了很長的時間，

雖然他家中沒有羅以也沒有友尼基，但是因爲家庭環境的緣故，他在主面前有個迫切的心情，主也信實地保守了他，所以在祂裡面有經得起考驗的信心。

盼望有這樣環境的弟兄姊妹不要灰心，不要盼望主很快就把你父母都帶得救，這樣你的生活就容易過些。有時神有他的主宰，知道在你家裡沒有無偽信心的外祖母和母親作你的榜樣，所以要你自己來經歷那經得起考驗的信心。

全家得救需要家中的見證

講到一人得救全家蒙恩這件事，在使徒行傳十六章題到腓立比教會有兩個家庭是這樣開始的，一個是呂底亞的家庭，一個是禁卒的一家。有人說這一節是個應許，一人得救全家都要得救。其實全家得救並不是叫你可以過得輕鬆些，很多時主好像沒有聽禱告，乃是要你更多經歷那經得起考驗的信心。所以不要說這是聖經上的應許，盼望教會爲我禱告，叫我家裡的人都信主，好像你自己就沒責任了，其實家人信主你本人的責任最大，他們先要在你身上看到你生活的最好見證，然後才肯接受主。向別人傳福音是容易的，因爲他們不知道你真實的光景，但是家人看得很清楚。所以不光是操練敬虔要從家裡開始，連信心經得起考驗也是從家裡開始的。也不要以爲父母不信主，我就出走，我是爲了主的緣故離家出走的。聖經上沒有這樣說。

聖經給我看見我們有兩個家，首先要管理好自己的家，然後才能照顧神的家。過去我們爲了神的家好像任何犧牲都在所不惜，甚至爲著神的家把自己的家都犧牲了。

有弟兄說，有這樣的看法是否與路加福音十四章有關。那裡主耶穌看見許多人來跟從他，他就對他們說，人若不恨自己的父母、妻子、兄弟、姊妹，和忽略自己的家是不是有聖經根據的呢？

請記得，主耶穌在地上的確有自己的家，儘管有時他對馬利亞說話相當嚴厲，就如約翰福音二章，在迦拿的婚宴上酒用盡了，他母親就來告訴他說，他們沒有酒了。耶穌說，婦人，我與你有甚麼相干。但是當主耶穌釘十字架時，他看見馬利亞和約翰在那裡，就對約翰說，看哪，你的母親。對馬利亞說，看哪，你的兒子，從那天開始約翰就將馬利亞接到家裡去了。事實上主耶穌對馬利亞是相當關懷的。

跟隨 主要有先後次序

路加福音十四章的意思是我們在跟隨主的時候該有一個優先次序。在跟隨主的時候，我們應該順服主過於順服人。

若看上下文，主耶穌特別題到兩個比方，一個是關於造房子的事，一個是關於出去打仗的事。他說你若要造一座樓，就必須坐下來算一算你的花費，不要開了工後不能完工；又說若要出去打仗，首先要估量，若是力量不夠就不要去，先去求和息的條款。也就是說，當我們在跟隨主時，必須先算一算我們的花費，就是要順服主過於順服人。接著說，鹽本來是有味的，鹽若是失去了味道還有甚麼用呢？這是個見證的問題。若我們的父母是信主、愛主的，若祖母或外祖母有無偽的信心的，我們感謝讚美主；若父母不信主，又是攔阻你信主的，一面來說他們是你的父母，你要尊敬他們，一面在跟從主的事上不要妥協。相信這不是一件容易的事，需要在主面前有謹慎的仰望。

我剛才說的和我一起配搭的那位弟兄，這些年來對他來說，實在是很好的操練。像這樣的家庭環境，信心經過這樣的考驗，比有些從基督徒家庭裡出來的自信更為寶貴。若有弟兄姊妹的家庭，類似情形，特別是有逼迫的，這是你領受恩典最好的機會，當然要弟兄姊妹和你一起禱告、和你站在一起。但在家裡

的見證沒有人可以代替，只有你自己可以作。相信你的信心經過這樣的考驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子，更顯寶貴。

我們很少將彼得前書用於家庭裡，好像當外面人逼迫時，我們的信心就受到了試驗。這一次我感到這節特別是用在與我們最親近的人身上。其實羅以和友尼基她的無偽的信心都是經過考驗而來的，所以不管我們家庭情形怎樣，我們的信心都可以經得起考驗。不要光說我們的信心是真的，我們的信心要無偽，必須經過考驗。盼望家裡有不信主的，特別在這件事上蒙恩典。

提前二章1-2節這裡的「萬人」是包括你的家人，也包括不信主的父母，要為他們懇求、禱告、代求、祝願；使我們可以敬虔端正，平安無事的度日。這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。不要把這節應用得太遠，要先從你家裡開始。

服在神主宰權柄下

我們每個人的家庭都是神主宰的安排，我們生在那個家庭是沒有選擇的，有些人家庭裡有敬畏神的外祖母和母親，母還逼迫你，不讓你跟隨主。我們必須服在神主宰權柄下，特別是在艱難時，我們在主面前要有懇求和禱告，在主面前領受恩典，爲了他的緣故在家中有好的見證。但對於我們自己要成的家，我們有選擇的自由。

所以對弟兄姊妹的婚姻我們有很重的負擔，單身的弟兄姊妹在面對婚姻問題時，在主面前應非常慎重。聖經上說：「你們在主面前應非常慎重。聖經上說：『你們在主面前應非常慎重。』」

面前蒙恩典，這對整個教會的往前有很大的影響。盼望教會年長的爲青年的有負擔，不要只是看那些可以配對作媒，要曉得家庭不只是爲我們自己，而是爲了下一代，也是爲了王的見證；因爲這就是你們的耶路撒冷，這個耶路撒冷是你可以選擇和定規的。願神憐憫我們，在這件事上蒙恩典。

我再說，讓我們都作一個謹守的人，作一個活在神家法實際的人，在家中操練敬虔進到神的話裡。當我們來到神純正的話語前時，我們就蒙光照、蒙開啓，就在生活上作一個逃避和追求的人。讓我們在

生命的跨越屯門佈道會

日期：一九九六年五月廿六日

主日 下午三時正

地點：屯門大會堂文娛廳

● 五月廿六日下午二時在屯門大會堂附近派單張

● 佈道會專車路線：2:00 上水彩園村口 → 2:15 古洞愛華學校 → 2:30 元朗會所屏信街口 → 屯門大會堂

教會增長與福音

教會在地上的目的是廣傳福音，牧養成全聖徒，建造基督的身體，叫神得榮耀，這是千古不變的真理，也是基督徒該有的方向和實行。

香港雖處於變遷時期，但在神的主宰和眷顧之下，並沒有嚴重地影響信徒的生命和人數的增長。有調查顯示，至95年期間，香港的基督徒人數正處於增長高峰期。我們若領受神的託負，便要積極擺上，有操練、有學習，以致生命成長，也有各方面佈道的實行，甚至加增聚會地點的打算，叫神的工作不受因人的狹隘和外在環境的限制，而得以擴展。

另一方面調查亦指出下列四區甚缺

萬是基督徒（不包括天主教徒），還有近300萬的人需要福音，尤其在基層工人、青衣區和屯門、元朗區，這些大都是新發展區域，人口會有繼續加增的趨勢。盼望主爲教會開路，能以在這方面禱告、尋求和打算，到了我們度量擴充的時候，得有合適的行動和開展。

再者香港的人口，只有4.2% 即約26

萬是基督徒（不包括天主教徒），還有近300萬的人需要福音，尤其在基層工人、青衣區和屯門、元朗區，這些大都是新發展區域，人口會有繼續加增的趨勢。盼望主爲教會開路，能以在這方面禱告、尋求和打算，到了我們度量擴充的時候，得有合適的行動和開展。

萬是基督徒（不包括天主教徒），還有近300萬的人需要福音，尤其在基層工人、青衣區和屯門、元朗區，這些大都是新發展區域，人口會有繼續加增的趨勢。盼望主爲教會開路，能以在這方面禱告、尋求和打算，到了我們度量擴充的時候，得有合適的行動和開展。

萬是基督徒（不包括天主教徒），還有近300萬的人需要福音，尤其在基層工人、青衣區和屯門、元朗區，這些大都是新發展區域，人口會有繼續加增的趨勢。盼望主爲教會開路，能以在這方面禱告、尋求和打算，到了我們度量擴充的時候，得有合適的行動和開展。

敬虔上有適合的追求，敬虔加上知足的心，就是大利了。就是在這樣的生活裡，在無偽的信心上，我們能更深的經歷主自己。盼望弟兄姊妹彼此在主的話裡多有交通可以實行的點，相信很多人的情形沒有題到，但原則是一樣。當我們來到主的話前時，主會照著各人實際的光景，照著各人的需要，帶領我們進入實際的應用。

我只是就著自己的感覺和弟兄姊妹的見證，彼此在主的話裡多有更多的進入。願主恩待並祝福他自己和他的教會。阿們。

信心的試煉

4月16日早上，當我知道家裡發生難處後，我就屈膝在神面前禱告。神給了我一首詩歌，「你若不壓橄欖成渣，它就不能成油；如果你收去的東西，你自己來代替。」

情詞迫切向神直求

傍晚在電話中與一位弟兄交通禱告，神題醒我，我所需要的應當向他直求。晚上我再一次屈膝在神面前，將我的難處講給他聽，也把我想要的都告訴了他。神用詩篇廿三篇回應我的祈求。但我不明白神究竟要啟示我甚麼？臨睡前我再向神直求，求神親自指教我。晚上我睡得不好，輾轉反側，朦朧中聽到有聲音在我耳邊說：你要走的是一條信心的道路。當時是凌晨二時四十分，我坐在床前，把詩篇廿三篇再看了多次，我終於明白了。耶和華是我的牧者，有他我必不缺乏，並且一生一世有恩惠慈愛隨著我，這樣，我還怕甚麼呢？我再一次跪在神面前，說，這條道路我走定了，求你扶持我、恩待我，在我身上成全你所喜悅的旨意罷。禱告後內心非常平靜。我很清楚我該做的不是去解決難處，而是一面向家人傳福音，一面與已信主的大兒子和兒媳婦在家中建立禱告讀經的生活，每週在家中聚會一次，為難處禱告，而為家人的得救禱告。

信是所望之事的實底

我將我的決定告訴神，求神印證這不是憑我自己去作的。星期五晚上，我向家人傳福音，接下來的反應卻叫我大失所望。家人對我說，我們家族歷代以來是信佛的，內心也有平靜的感覺，一時不會接受其他信仰，以後再說罷。我聽了感到難過，在禱告中和神交涉，我不斷問神為甚麼？但神沒有給我直接答覆，卻要我想想自己當初是怎樣得救的。我立刻感到在家人信主的事上，我心急

了一點。於是我在神的面前，等候神，自己不作無謂的猜想；主何時作工，我不知道，我只要對主有信心，在信心的路上繼續奔跑，相信主必成全。（然）

讀經有感

但以理書九章4-19節是以理一個非常真摯且有感情的復興禱告，就著這個禱告，有一些特點可應用於我們日常的禱告中：

認識神

在這個禱告裡，但以理多次題到神的本性（九4,7,9,14-16,18）。他不斷地題醒神，好像怕神忘記了自己的性情似的。由此可見，但以理是一個認識神的人，我們若向神禱告卻不知道這位神的脾性，恐怕就沒有多大的果效。

認罪

我們在神面前是一無良善，無善足稱的，但感謝主，我們可以靠著他兒子的寶血進到他面前。另一方面我們在神面前的認罪不是例行公事，而是真的被動人心相信神；充足的信心——原文是把握。福音的傳達不獨在乎言語，也在乎權能——福音本是神的大能；聖靈——是聖靈感動人心相信神；充足的信心——原文是把握。基督徒親身的見證是傳福音的要點，一個好的生活見證有時比一套富有邏輯的道理更有力，也更令人信服。

一生向主學習

聖徒在教會中的榜樣也成為初信者的效法對象。帖前第二章題到保羅在初信者中間如何為人處事，如此就成為帖撒羅尼迦人效法的榜樣（一9）。

我們既知道在世寄居的日子是神量給我們的，就當以認真、殷勤的態度去經歷人生，不斷學習認識神和主耶穌，叫我們不致閒懶不結果子。

在肉身世界裡，人的一生就是不斷學習；而人的成就很在乎他學習所得的成果。屬靈的世界也是一樣，我們蒙恩後一生作主的門徒（學生），而屬靈生命的長進也在乎向主學習了多少。

神就是光，在他毫無黑暗，當我們一來到神面前，便得著光照，一切原先不自覺是罪的，都要顯明，叫我們在神前承認這些過犯。當我們在神面前認罪，順服後，即能經歷從神而來的喜樂和平安。

尖沙嘴福音聚會

5月25日（週六）晚上七時三十分

尖沙嘴聚會所三樓

6月8日（週六）下午三時正

尖沙嘴聚會所三樓

歡迎各區青年帶同學朋友參加

荃灣區主日信息摘要

以禱告見證傳福音

帖撒羅尼迦是一個貿易發達的城市和現在的香港一樣。當地的生活非常富裕，人的心都被錢財、前途、事業等充塞，然而保羅卻在短短的三個安息日把福音傳開了。

雖然帖撒羅尼迦的信徒只是初信者，聖經知識不多，又受到猶太人的逼迫，連

保羅都不能在那裡扶助他們，但他們仍能站立得穩，相信保羅的禱告和生活為人的見證，堅固了初信者。

保羅為帖撒羅尼迦人的禱告是不住的、常常的；他的禱告也不是籠統的，他分別為他們的信、望、愛祈求。

福音的傳達不獨在乎言語，也在乎權能——福音本是神的大能；聖靈——是聖靈感動人心相信神；充足的信心——原文是把握。

基督徒親身的見證是傳福音的要點，一個好的生活見證有時比一套富有邏輯的道理更有力，也更令人信服。

我們都當作一個不斷向主學習、天天跟隨耶穌的門徒，不然我們就是眼瞎，只見近處，而忘了舊日的罪得了潔淨的人。

如此，我們在認識基督上就不是閒懶，不結果子的人了。

我們有時常感到屬靈的事物很不實在、很漂渺，原因是我們自己對屬靈的事沒有經歷，對神的認識很膚淺。

罪是攔阻我們經歷神的主要原因，犯罪後沒有好好對付，使我們與神產生隔閡，加上我們在這罪惡的世代影響下，不知不覺良心麻木，對罪妄協和認同。

若想經歷屬靈的豐富，必須從對付罪開始，因為神是聖潔的，他絕不能容讓罪在我們身上存留。

神就是光，在他毫無黑暗，當我們一來到神面前，便得著光照，一切原先不自覺是罪的，都要顯明，叫我們在神前承認這些過犯。當我們在神面前認罪，順服後，即能經歷從神而來的喜樂和平安。

問的小民）和保羅（知識學問都高），經過殷勤地向主學習後，屬靈生命能有很大的長進。

彼得在彼後一章5-7節題出八項屬靈的學習，就是信心、德行、知識、節制等，雖然屬靈的學習不止這八項，但這都是彼得得經一生學習的心得。在信心上，我們看見彼得從在船上遇風浪被主斥責為小信的人，經過不斷地學習和經歷後，成為一個面臨被殺仍能安睡的人。

我們向主學習有三方面：一是聽主的教訓，二是看神的作為，三是神在我們身上的對付。

我們都當作一個不斷向主學習、天天跟隨耶穌的門徒，不然我們就是眼瞎，只見近處，而忘了舊日的罪得了潔淨的人。

如此，我們在認識基督上就不是閒懶，不結果子的人了。

我們有時常感到屬靈的事物很不實在、很漂渺，原因是我們自己對屬靈的事沒有經歷，對神的認識很膚淺。

罪是攔阻我們經歷神的主要原因，犯罪後沒有好好對付，使我們與神產生隔閡，加上我們在這罪惡的世代影響下，不知不覺良心麻木，對罪妄協和認同。

若想經歷屬靈的豐富，必須從對付罪開始，因為神是聖潔的，他絕不能容讓罪在我們身上存留。

神就是光，在他毫無黑暗，當我們一來到神面前，便得著光照，一切原先不自覺是罪的，都要顯明，叫我們在神前承認這些過犯。當我們在神面前認罪，順服後，即能經歷從神而來的喜樂和平安。